2025年9月19日

星期五

势力擦亮"学在市中"

庄市第十六中学高质量发展纪实

果好的时间段……"清晨7时,枣庄市第十六中学清泉路 校区高一六班的教室里, 班主任龙飞正在带领学生一起 晨读, 班主任不再是监督者, 而是成为学习的共同参与 者。在2025年高考中,龙飞所带的高三班级共有45名学 生高考成绩达到本科线。近年来,这所承载着市中区基 础教育重任的县域高中,通过政府倾力投入、资源优化 配置、育人模式创新的"三驾马车",走出了一条从"追 赶者"到"领跑者"的振兴之路。

财政投入筑基石。秋日的阳光洒在枣庄市第十六中 学清泉路校区,宽敞明亮的教师、琅琅读书声不绝于 耳。"政府计划投资接近3个亿,80口教室全部装配多媒 体, 微机室、实验室正在完善中, 可提供3000余名学生 就读。"枣庄市第十六中学校长孔德军说。从解放路校区 的老旧校舍, 到如今的现代化校园, 学校的变迁就是市 中区教育投入的缩影。 这仅是市中区教育硬件升级的一 月一评"的"网格化全员育人"模式,让每位学生都有 个片段。2022年以来,市中区累计投入40余亿元用于基 础设施提档升级,枣庄十六中南校、东海路小学等8个改 扩建项目投入使用,新增学位1.4万余个。

枣庄市第十六中学用三年时间建成(改建)实验校 区和清泉路校区,创造了市中教育建设的"加速度"。同 时学校倾力打造名师工程,针对课堂建设、师资培训, 特别是老教师带动年轻教师以提升教学质量方面, 开展 同课异构活动、青蓝大讲堂,青年教师基本功比赛等活 动, 教学质量显著提升。以枣庄十六中为核心的市中区

"同学们根据所需知识温故知新,晨读时间是记忆效 高中教育集团成立,一校六区,协同发展。 "学校给每 位年轻教师配备双导师, 既教教学方法, 又传育人经 验。"孔德军介绍。仅这两年,学校就有56名教师获评区 级以上骨干教师和教学能手,教师队伍研究生以上学历 占比提升20%。 师资队伍的"蝶变"背后,是市中区 "1551工程"的强力支撑。全区累计开通名师工作室14 个,培育区级以上名师734人、名班主任50人、名校长 21人,市级以上特级教师27人,教师队伍整体素质、业 务能力得到全面提升,构建起名师引领+骨干带动+全员 提升的培养体系。

> 网格育人润无声。"9月2日,通过家长访谈了解到她 思想压力较大,建议主攻政史地三科的选择题,提高选 择题正确率。"这是高三(6)班班主任毕晴在徐畅成长 档案袋的"每月一访"里记录的谈话要点。通过"每月 一餐、每月一谈、每月一娱、每月一访、每月一卡、每 专属"成长导师",从学业指导到心理疏导,从生涯规划 到生活关怀,形成"全时空、个性化"的育人网络。 李芬芳结硕果。市中区中高考再创佳绩,1865名市中考生 被市属重点高中录取,生源占比达到77.7%、全市第一,高 考本科上线近3000人,其中十六中本科上线人数突破千 人;枣庄应用技术职业学院正式获批专科层次全日制普通 高等学校,全区教育发展势头日益强劲、活力充分迸发。

> > (市中融媒记者综合报道)



市中区精准服务枣庄学院 打造"学在市中"新高地

市中区作为枣庄学院的驻地,一直关注、关心学校 的发展,区委、区政府主要领导多次到学校慰问交流、 现场协调解决问题,全区各级各部门积极配合学校建 环境的整治,把服务推进到校门口。 设, 充分发挥职能优势, 尽心尽力为枣庄学院高质量发

2023年,枣庄学院生命科学学院计划在校外建设一 块农田"实验基地",市中区有关部门了解这一诉求后, 在靠近学院的齐村镇前良村专门规划了一片"试验田",占道经营、散发小广告等问题进行集中整治。加强与共 还提供了一系列的配套设备,帮助学院建成了全市首家 "科技小院",近20名博士有了施展才华的舞台。

有了高技术人才施展抱负的舞台, 更要想办法让他 们安心留在市中区。枣庄学院生命科学学院副教授王德 亚是一位留美归来的高素质人才, 当他来到枣庄学院工 作的时候, 爱人却在济宁上班, 这让看重家庭生活的王 德亚一时非常地纠结。

'我就把我这个情况汇报给我的领导了,我的领导找 到校领导,一步一步往上,市中区组织部,包括市中区(相 关部门)办公室等等各方领导的不断协调,就把我爱人从 邹城市水利局调到我们市中区城乡水务局,解决了我们两 地分居问题。"枣庄学院生命科学学院副教授王德亚说。

学院解决了一个影响市中校区未来发展壮大的棘手问题。

局协助学校破解土地产权历史遗留问题和研究规划方 案,并于2025年9月9日发放了新建学生公寓项目的建设 工程规划许可证。该学生公寓设计建筑面积3万2千多平 方米,可容纳2800多名学生,公寓房间以四人间和六人 间为主,并在首层设置自习室,同时学校还将对校园道 造。建成后将极大改善学生的原有居住环境条件,让学 生拥有"以校为家"的归属感,增强学校在鲁南地区竞 得顺心。

为了让枣庄学院的师生有一个更加整洁、舒心的学 习生活环境, 市中区综合行政执法局积极加强校园周边

为保障枣庄学院校园周边环境秩序,给广大师生营 造安全、整洁、有序的学习环境,区综合行政执法局联 合齐村镇执法中队主要采取"定人、定岗、定责"和 "机动巡查"相结合的方式,重点对校园周边出店经营、 享单车企业的沟通协作,要求企业合理控制投放数量, 优化车辆调度管理。重点排查校园周边未经规划审批擅 自搭建的板房、棚屋等违法建筑,开展集中拆除行动。 同时,对周边在建工地进行夜间巡查,最大限度降低施 工对校园正常教学和生活秩序的影响。

想学院之所想, 急学生之所急。近年来, 市中区人 指导、实践实习等活动,帮助学院毕业生及时找到工作。

2025年市中区人社局与枣庄学院紧密协作,积极为 在校大学生提供就业创业工作的"全链条"服务。在枣 庄学院举办了2025年春风行动暨"榴枣归乡·枣庄学院高 校直通车"专场招聘会,精心筛选并组织67家本地重点 在服务枣庄学院发展上,今年市中区更是积极为枣庄 企业进校园,真正做到"留得下、干得好"。在政校企合 作方面,市中区人社局主动协调20余家单位与应届毕业 枣庄学院开展新建学生公寓工作以来,区自然资源 生达成实习合作,为学生搭建起实践成长平台,同时还 专门组织学生走进晟达菲尔、三维汉界两家辖区优质企 业实地参观学习, 让学生近距离感受企业运营、了解行 业前沿需求,为未来职业发展提前蓄力。

服务好高校的发展,是推动产学研深度融合的重要 内容, 也是擦亮"学在市中"品牌的重要实践。在未来 路、水、电、暖等基础设施和部分已有建筑进行提升改 的工作中,市中区将一如既往地服务好枣庄学院的发 展,让高校师生在市中区学得安心、生活得舒心、发展

(市中融媒记者综合报道)



从一所职业院校看"市中速度"

一座现代化的职业学院。从签约到首届招生,原定5年的 建设周期,仅用3年便全面投入使用,以令人瞩目的"市 中速度"刷新了职业教育机构建设的纪录。这座学院的 迅速崛起,不仅彰显了项目建设的高效,更标志着市中 区在聚力市南突破,推动产教融合与城市更新的进程中 迈出了关键一步,为打造面向未来的"职教高地"奠定

时间回溯到2022年3月8日,枣庄市市中区人民政府 院校。建校初期,也遇到了诸多难题。

"说实话,项目刚启动时,压力确实不小。首先16万 院理事长石戴卫说。 平方米的项目用地征地拆迁工作,成为决定项目能否按 期开工的"第一道关卡"。区委、区政府果断成立征地拆 迁工作专班,多个职能部门协同开展工作,在既要保障 居民和企业的合法权益,又要确保按时交地的前提下,用一个月的时间实现了"零纠纷、高效率"的征拆目 标,为项目团队如期开工扫清了障碍。"中汇城市发展投 资集团有限公司党委副书记、总经理王文超说。"在项目 建设期间,基本上节假日都靠在项目上。尤其是核心的 施工人员,大家都是全程投入到这个项目的管理和建设

-片曾经机器轰鸣的老工业区,如今拔地而起的是 过程中。说实话,这300多天(建设工期)吃住都在项目 上,就是这样每天持续不断高强度24小时施工,才保证 了项目的如期交付。'

> 据了解,学院紧密对接市中区的产业布局与经济发展 需求,突出"应用型"和"技术型",打通从校园到企业的最 后一公里,学生就业实现从校园到企业的无缝衔接

"学校今年是第一年正式招生,教育厅给了我们2000 人的计划,我们一次性招满,这在全国,尤其是今年这 是没有的,并且报到率达到92%,这在民办学校中是没有 与北京凡华教育科技集团签约合作共建混合所有制职业 的。为什么,就是因为我们实实在在的、接地气的办学 理念, 让家长认可、让社会认可。"枣庄应用技术职业学

这所职业学院从申报到正式获批仅历时三年,创造 了区域职业教育机构设立的新速度, 如今正稳步朝着 "省内一流、全国知名"的高水平职业院校目标迈进。学 院的建成,不仅有效满足了市中区众多学子在家门口 "上好学、强技能"的实际需求,为他们提供了更多元、 更优质的教育选择,也进一步丰富了"学在市中"品牌 的内涵与层次, 为区域教育高质量发展注入了新的活力。

(市中融媒记者综合报道)

